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บทท่ี 3  
วงจรดิฟเฟอรเรนทิเอเตอร 

2.4   คุณสมบตัิของวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอร 
วงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอร   ก็คือวงจรซึ่งประกอบไปดวยตวัตานทาน  และตวัเก็บประจุตออนุกรม

กับแหลงจายแรงดันโดยที่เอาตพุต  ไดแกแรงดันที่ตกครอมตัวตานทาน โดยทัว่ไปสญัญาณแรงดันจากแหลงจาย
แรงดันมักเปนสัญญาณแรงดนัรูปสี่เหล่ียมมุมฉากสัญญาณแรงดนัที่เอาตพุตนี้นยิมเรียกวา “สัญญาณดิฟเฟอเรนทเิอ
เตอร” เขียนเปรียบเทียบกับสัญญาณอินทิเกรเตอรไดดังในรูปที่ 2.7 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

รูปที่ 2.7  แสดงการเปรียบเทยีบสัญญาณอินทิเกรเตอรกบัสัญญาณดิฟเฟอเรนทิเอเตอร 
 

2.4.1   คําจํากัดความของสญัญาณดิฟเฟอเรนทิเอเตอร 
สัญญาณแรงดนัดิฟเฟอเรนทเิอเตอร  ไดแกสัญญาณแรงดนัของวงจรอารซีดิฟเฟอเรนทิเอตอรที่ปรากฏตก

ครอมตัวตานทาน  ลักษณะของสัญญาณจะขึ้นอยูกับคาคงที่เวลาของวงจรนั้นๆดังแสดงในรูปที่ 2.7เปนสัญญาณดิฟ
เฟอเรนทิเอเตอรของวงจรที่มีคาเวลาตางๆกัน  
 นอกจากนี้แลววงจรอารซีดิฟเฟอเรนทิเอเตอร ซ่ึงแสดงใน รูปที่  2.8   ยังอาจถูกพจิารณาไดวาเปนวงจร
กรองความถี่สูงผานประเภทความถี่สูงผานแบบ อาร-ซี   กลาวคือ สัญญาณที่มีความถี่สูงจะผานไปไดดีสวนความถี่
ต่ําจะถูกกรองไวซ่ึงคุณสมบตัิดังกลาวนี้   สามารถพิสูจนใหเห็นไดโดย การพิจารณาแรงดันที่เอาตพุตของวงจรทีม่ี
คาเวลาคงที่นาน ๆ ( รูปที่ 2.8 )  ซ่ึงแสดงวาสัญญาณนี้ประกอบดวยคลืน่ความถี่ยอยรูปไซนที่มีคาความถี่สูง 

แตนซ  (XC)     ของตัวเก็บประจุจะมีคานอยลงเมื่อความถี่สูงขึ้น  ดังนั้นสัญญาณที่เอาตพุตจึงมีลักษณะไมใช
คล่ืนรูปสี่เหล่ียมมุมฉาก เนือ่งจากความถีฮ่ารโมนิคถูกแยกออกไป ดังนั้นลักษณะแรงดันซึ่งปรากฏที่เอาตพุตจะเปน
กราฟรูปเอ็กโพเนนเชีย่ลดังรูปที่ 2.1 (ข) 
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การแสดงรูปเปรียบเทียบระหวางคลื่นอินพุตและเอาตพตุจะตองทําโดยเขียนลักษณะคลื่นที่จะเปรียบเทียบ
อยูบนแกนนอนของเวลาแกนเดียวกนัโดยเรียงไวในแนวตั้งการเปรียบเทียบคาแรงดันระหวางอนิพตุและ    เอาตพุต
ก็จะทําไดโดยการพิจารณาทีต่ําแหนงเวลาใดๆที่จุดเดยีวกนั     

 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 2.8  แสดงลักษณะของแรงดันดฟิเฟอเรนทิเอเตอรของวงจรที่มีคาเวลาคงที่ (time constant) ตางๆกัน 
2.4.2    การทํางานของวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอร  

เพื่อใหเปนการงายตอการเขาใจ   เร่ืองการทํางานของวงจรชนิดนี้  เราจะพิจารณาคาของแรงดันตางๆซึ่ง
ปรากฏในวงจรที่เวลา  t  ใด ๆ ดังแสดงในรูปที่  2.9  เมื่อเวลา t0 แรงดันอินพุตคือ ศูนย โวลต และเปน +10 โวลต    
กลาวคือที่ t0แรงดันอินพุตจะเปนศนูย และทันทีทันใดหลังจากเวลา t0 แรงดันจะมีคาเปน +10 โวลต    ดังนั้นเพื่อให
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เห็นความแตกตางกันของแรงดันที่กลาวมานี้เวลา  t0 จึงมักถูกพิจารณาไดวา  เมื่อเวลากอน  t๐  ซ่ึงคาแรงดันอินพุต
เปน  +10  โวลต  เขียนแทนดวย  t+0  ดังแสดงในรูปที่  2.9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 2.9  แสดงคาแรงดันตาง ๆ ที่ปรากฎในวงจรที่เวลา t ใด ๆ และ 
             แสดงความหมายของเวลาทันที ทนัใด กอนและหลัง t0   

 
ที่เวลา t๐ แรงดนัซึ่งตกครอมตัวเก็บประจุจะมีคาศูนย โวลต  ดังนั้นแรงดันทั้งหมดของสัญญาณอินพุตจะ

ปรากฏตกครอมที่ตัวตานทาน( R)  ทั้งนี้เปนไปตามกฏแรงดันของเคอรชอฟฟนั้นเองสัญญาณอินพุต +10 โวลต จะ
ถูกปอนเขาไปเปนเวลา 1 msec  ซ่ึงในชวงเวลาดังกลาวนีต้ัวเก็บประจุจะมีเวลาในการสะสมประจุกระทั่งเวลาเมื่อ
เวลาผานไป 1 msec เกิดมีแรงดันตกครอมตวัเก็บประจุ +3.94 โวลต  ดังนั้นจากกฏเคอรชอฟฟเชนกนั  แรงดันที่ตก
ครอมตัวตานทานก็จะมีคาลดลง  กระทั่งเมื่อเวลาผานไป 1 msec   จะลดลงเหลือ +6.06โวลต   ซ่ึงที่เวลาใดๆก็ตาม
ในชวง  1 msec      แรกนี้ผลรวมของแรงดนัที่ตกครอมตวัเก็บประจุและตัวตานทานมีคาเทากับ +10 โวลต ซ่ึงเปน
แรงดันของสญัญาณอินพุตหรืออาจแสดงใหเห็นไดโดย 

    eR  =  ein – ec 

      eR  =  ( +10 ) – ( +3.94 ) 
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         =  +6.06 V  เมื่อเวลาผานไป 1 msec ( t-1) 
 

และที่จุดเวลา t+1 สัญญาณแรงดันอินพุตจะไมปรากฏกลาวคือมีคาเปนศนูยโวลต   ดังนั้นที่แหลงจายแรงดนั
จึงเปรียบเสมอืนถูกลัดวงจรตัวเก็บประจุขณะนี้มีแรงดนัตกครอมอยูแลว 3.94 โวลต    จะทําหนาทีค่ลายกับ
แหลงจายแรงดันโดยทําการคายประจุออกผานตัวตานทานในวงจร      จึงมีผลทําใหคลายกับวาตวัตานทาน  ขณะนี้
มีแรงดันตกครอม –3.94 โวลต  อยางทันททีันใด เมื่อเปรียบเทียบกับศักดาที่กราวด  ดงันั้นแรงดนัที่เอาตพุตที่
ตําแหนง  t+1 จงึมีคาเปน –3.94 โวลต   เมื่อตัวเก็บประจุคายประจุออกท่ีแรงดันที่ตกครอมจะคอยๆ ลดลงจนกระทั่ง
เวลาผานไปอกี 1 msec       ( จากจุด 1 msec ∼ 2 msec )     แรงดันจะลดลงจาก +3.94 โวลต เปน +2.39โวลต   ซ่ึง
ชวงเวลาดงักลาวนี้แรงดันที่อินพุตมีคาเปน 0โวลต  ดังนั้นแรงดันที่ตกครอมตัวตานทานก็จะมีคาเทากับแรงดันทีต่ก
ครอมตัวเก็บประจุนั่นเอง    แตแรงดนัที่ตกครอมกับตัวตานทานจะมศีักยเปนลบเมื่อเทียบกับกราวด  ดังนั้นที่
แรงดันเอาตพตุจะมีคาเปน –2.39โวลต 

ที่เวลา t+2 สัญญาณแรงดันที่อินพุตมีคา +10 โวลต    อีกครั้งหนึ่งและขณะนี้ที่ตัวเก็บประจุมีแรงดันตก
ครอมเหลืออยู  2.39 โวลต  และยังคงทําหนาที่เสมือนเปนแหลงจายแรงดันเชนเดิมดังนั้นแรงดันที่ตกครอมตัว
ตานทาน จะมีคาเทากับผลตางของแรงดันทั้งสองคือ  ( +10  ) - ( +2.39  )  =  +7.61 V  นั่นคือที่ t+2 สัญญาณแรงดัน
ที่เอาตพุตจะมีคาเทากับ +7.61 โวลต  อยางทันทีทันใด            ( ดังในรูปที่ 2.9 )   

และในชวงเวลาจาก  2 msec ถึง  3 msec ตัวเก็บประจุจะเริ่มสะสมประจุ  (charge) อีกครั้งหนึ่งเนื่องจาก
แรงดันอินพุตมีคาเทากับ +10 โวลต    ดังนัน้ตัวเก็บประจจุะเริ่มสะสมประจุจาก +2.39 โวลต  ที่เวลา t+2 กระทั่งเวลา 
t-3 ทําใหมีแรงดันตกครอมเพิ่มขึ้นเปน +5.38 โวลต    ขณะที่ตวัเก็บประจุทําการสะสมประจุ และมีแรงดันตกครอม
เพิ่มขึ้นนั้นแรงดันที่ตกครอมตัวตานทานก็จะมีคานอยลงเนื่องจากผลรวมของแรงดันที่ตกครอมตัวเก็บประจุ  และ
ความตานทานจะตองมีคาคงที่   และเทากับแรงดันที่อินพตุเสมอ  ดังนั้นที่เวลา  t-3  แรงดันตกครอมตวัตานทานจะ
ลดลงเหลือ +4.62 โวลต   จากนั้นการคายประจุและการสะสมประจุของตัวเก็บประจุกจ็ะเกิดขึ้นซ้ํา ๆ กันเชนนี้
เร่ือยไป  กระทั่งสัญญาณแรงดันที่เอาตพุตจะมีลักษณะเหมือนเดิมไมเปลี่ยนแปลง ซ่ึงเราสังเกตุเหน็ไดในจอภาพ
ออสซิลโลสโคป 

สมการคายประจุ (Discharge)  อาจนํามาใช เพื่อหาคาแรงดันที่ตกครอมตัวตานทานในวงจรอารซีดฟิเฟอ
เรนทิเอเตอร ขณะที่ตวัเก็บประจุกําลังทําการสะสมประจุ (charge) ไดโดย 
 
   จาก             RC/t-

C Ee ε⋅=  
 
            ดังนั้น                                                        …………………  (3.1) 
 
 

RC/ t-
R Ee ε⋅=  
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โดยที่  
                        eR   คือ  แรงดันที่ตกครอมตวัตานทานขณะที่ตัวเก็บประจุกําลังสะสมประจ ุ
                        E   คือ  แรงดนัที่ตกครอมตวัตานทานทีเ่วลาเริ่มตนกอนทําการสะสมประจ ุ
ดังนั้นถาหากนําสมการ 3.1 มาพิจารณาในการหาคาแรงดันที่เอาตพุตของวงจรในรูปที่ 3.3 จะสามารถทําไดดังนี ้
   eR  ที่เวลา  t-1 
   V10E,secm2RC,secm1tt P +===τ==  
   ดังนั้น           RC/t-

R .E=e ε  

         ( ) ( ) ( )33 102/101-.10 ××ε+=  
         ( ) 5.0-.10 ε+=  

         V06.6+=       ที่เวลา t-1 

eR  ที่เวลา               t-1   =   - eC 

                           แต  eC  ที่เวลา        t+1   =   eC  ที่เวลา  t-1 

             =   ein –  eR ที่เวลา  t-1  

             =   10 –  6.06  V 

                          =  +3.94  V  ที่เวลา  t-1 

                           นั่นคือ  eR ที่เวลา   t+1    =   - (+3.94) 

                                       =  -3.94 V  ที่เวลา  t+1 

 จากเวลา  t1 ถึง t2  แรงดันที่เอาตพุตที่ตกครอมตัวตานทานจะเปลีย่นแปลงจาก –3.94 โวลต ไปยังศนูยโวลต   
ดังนั้น 
 V3.94Emsec,2RCmsec,1t,tที่เวลาe 2R ===τ=  
                                                        RC /  t-

R .Ee ε=   

                            ( ) 0.5  -
R .3.94-e ε=   

                                                                                                      2-tท่ีเวลาV2.39=    
 

eR ที่เวลา t+2 , สัญญาณถูกปอนเขามาอีกครั้งหนึ่ง  
 ดังนั้น 

                                                    eR   =  ein + eC  ที่เวลา  t-2  



แผนกวิชาชางอิเล็กทรอนิกส                                ใบเนื้อหา หนาที่  6                                            วิทยาลัยเทคนิคสัตหีบ 

รหัส 3105-2002     วิชา วงจรพัลสเทคนิค                        ระดับ ปวส.1 ชอ.                      สอนโดย อาจารยเสกสรร  ศรีจันทร 

  แตที่เวลา       t-2  =  eR ที่เวลา t-2  

                                                  =  - 2.39 V 

  ดังนั้น eR ที่เวลา   t+2      =  (+10) + (-2.39) 

                                                              =  +7.61  V  ที่เวลา t+2 

 และในทํานองเดียวกันนี้เราก็สามารถหาคาของแรงดันเอาตพุตที่เวลาตอๆไปไดซ่ึงคํานวณไดจัดไวใน
ตารางที่ 2.2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตารางที่ 2.2 แสดงแรงดันเอาตพตุท่ีตกครอม อาร-ซี ท่ีเวลาตางๆกัน 
 

เวลา t( ) eR (โวลต) eC (โวลต) 
msec t –( ) t +( ) t ( ) 

0 0 +10 0 
1 +6.06 -3.94 +3.94 
2 -2.39 +7.61 +2.38 
3 +4.62 -5.38 +5.38 
4 -3.26 +6.74 +3.26 
5 +4.08 -5.92 +5.92 
6 -3.58 +6.42 +3.59 
7 -3.58 -6.11 +6.11 
8 -3.77 +6.23 +3.71 
9 +3.78 -6.22 +6.19 
10 -3.77 +6.23 +3.75 
11 +3.77 -6.23 +6.21 
12 -3.77 +6.23 +3.76 
13 +3.77 -6.23 +6.22 
14 -3.77 +6.23 +3.77 
15 +3.77 -6.23 +6.23 
16 -3.77 +6.23 +3.77 
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จากตารางคําตอบขางบนนี้จะเหน็วาเมื่อเวลาผานไปราว 8 msec      ตอจากนั้นลักษณะของสัญญาณ
เอาตพุตจะมีลักษณะเหมือนกัน  และซ้ํา ๆ กันไปโดยตลอด และลักษณะนี้ก็คือ รูปคลื่นที่เราสามารถวัดไดและ
แสดงที่จอภาพของออสซิลโลสโคป  ซ่ึงเรียกกันวา    “รูปคลื่นเขาที่”(settled  waveform) 

 
2.5  ลักษณะรูปคล่ืนเอาตพตุของวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอร 

2.5.1    การหาลักษณะของ “ รูปคล่ืนเขาท่ี”   โดยตรง 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                                            รูปที่ 2.10  (ก)  แสดงวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอรและ 

                                           (ข)  ลักษณะของ “ รูปคลื่นเขาที่ ” ปรากฏดานเอาตพุตของวงจร 
 

โดยการพิจารณาจากรูปที่ 2.10 (ก) ซ่ึงเปนวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอรและมี “ รูปคลื่นเขาที่ ” (Settled 
waveform)  ที่ปรากฏดานเอาตพุต   ดังแสดงในรูปที่ 2.10  (ข)   ดังนั้น  ถาหากเรารูคาของ  E1 เราก็สามารถแสดงคา
ของ  E2  ในเทอมของ  E1  ไดและในทํานองเดียวกัน  ถาหากเรารูคาของ  E3  เราก็สามารถแสดงคาของ  E4  ในเทอม
ของ  E3  ไดทัง้นี้โดยการใชสมการที่  3.1  

             ดังนั้นจาก                                               eR  =  E • ε-t/RC 

 

              จะไดวา                                                                                        ………………..  ( 3.2 )                                     
               และ                                                                 
                                                                                                          ……………….  ( 3.3 ) 
 

นอกจากทีเ่วลา t1 และ t2 คาของแรงดันรวมทั้งหมดที่ตกครอมสวนตาง ๆ    ในวงจรจะมีคาเทา-กับแรงดัน
ของสัญญาณอินพุต  
 นั่นคือ                                                                             ….………….….  ( 3.4 ) 

E2    =  E1• ε-t/RC 

E4   =  E3• ε-t/RC 

E1  –  E4  =  E 



แผนกวิชาชางอิเล็กทรอนิกส                                ใบเนื้อหา หนาที่  8                                            วิทยาลัยเทคนิคสัตหีบ 

รหัส 3105-2002     วิชา วงจรพัลสเทคนิค                        ระดับ ปวส.1 ชอ.                      สอนโดย อาจารยเสกสรร  ศรีจันทร 

           
    และ                                                                                     …………………  ( 3.5 ) 
 

จะเห็นวาจากสมการ ( 3.2 ), ( 3.3 ), ( 3.4 )  และ  ( 3.5 )  สามารถหาคาของ  E1, E2, E3   และ E4 ไดหรืออาจ
พิจารณา 

             จากสมการ  ( 3.4 )                       …………………. ( 3.6 ) 
 
              แทนคา E1 ในสมการ (3.2)                         
                  E2  =  E1. ε-t/RC              
                       = (E + E4). ε-t/RC                            
               หรือ                                                                     ………………..  ( 3.7 ) 
 จากสมการ (3.5)     
              
 
  แทนคาในสมการ (3.3)                                                        ……………….. ( 3.8 )      
 

                                                       E4  = E3. ε-t/RC 
          =  (E2  - E). ε-t/RC  

                         หรือ                                                                                                                                                      
                                                                                                        .……………..  ( 3.9 ) 
 

จากสมการ 3.7 และ 3.9 เราสามารถหาคา  E2  และ  E4 ไดและในที่นี้เราจะลองใชวิธีการดังกลาวนี้ หาคาของ 
“ รูปคลื่นเขาที่ ” ของวงจรในรูปที่ 3.3  
                              โดยที่                            ein   =   E     =   + 10  V 
                   t   =   tp     =   1 msec 
                  τ  =  RC   =   2 msec 

     ดังนั้นจากสมการที่ 3.7                 E2   3-3- 102/101
4E-E
××+ε

=     

                                                                     65.1
E10 4+=  

 
                                                                                                  …..…………. ( 3.10 ) 

E2  –  E3  =  E 

E1  =  E  +  E4 

E2  RC/t
4EE

+ε
+

=  

E3  =  E2  –  E 

E4 RC/t
2 E-E
+ε

=  

E2   =  6.06  +  0.606  E4 
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 จากสมการที่ 3                               E4  3-3- 102/101
2 E-E

××+ε
=     

 

 
                                                                                                              ……………… ( 3.11 )   
 
 คูณสมการ (3.10) ดวย 0.606 

                           ดังนั้น                      0.606E2  =  3.67  +  0.367. E4 

 
                            หรือ                                ……………… (3.12 ) 
 

สมการ (3.11) ลบดวยสมการ (3.12)  
                     0.633E4  =  - 2.39 
              นั่นคือ                              E4  =   - 3.77  V    
แทนคา E4 ในสมการ (3.10) เพื่อหาคา E2  
                             E2   =  6.06  +  0.606  ×  ( -3.77 ) 
                      =  +3.78  V 
                           ดังนั้น                              E1  =  E  +  E4  =  ( + 10 )   +  (- 3.77 )  

                                                           =  + 6.23  V 
                           และ                                 E3  =  E2  –  E   =  ( + 3.78 ) –  ( + 10 ) 
                                                                        =  - 6.22  V 
                           นั่นคือ                             E1  = +  6.23  V 
                                                                  E2   =  +  3.78  V 

                                                     E3  =  - 6.22   V 
                        และ                                 E4  = - 3.77   V 
 
  ซ่ึงคาเหลานี้เปนตัวกําหนดลักษณะของ   “รูปคลื่นเขาที่ ”     ที่เราตองการนั่นเองนอกจากนี้แลวเปนที่นา
สังเกตวา  แรงดันเอาตพุตของวงจรอารซีดิฟเฟอเรนทิเอเตอร    มักจะหมายถึงลักษณะของคลื่นแรงดันเอาตพุตของ
วงจร อาร-ซี ที่มีคาเวลาคงที่ส้ัน ๆ  ซ่ึงลักษณะของแรงดันดังกลาวนี้  มีประโยชนมากในการกําหนดชวงเวลาและ
การกระตุนในวงจรมัลติไวเบรเตอร (multivibrator  circuits)  ทํางานซึ่งจะไดกลาวถึงรายละเอียดในบทตอๆ ไป             
 
 

E4   =  0.606E2   –  6.06 E4    =   0.606E2   –   6.06 

0.367E4  =  0.606E2  – 3.67 
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2.5.2  ชวงเวลาทิลท (tilt time ) 
จากรูปสัญญาณแรงดนัที่ตกครอมตัวความตานทาน    ของวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทเิอเตอรที่มีคาเวลาคงที่

มาก ดังแสดงในรูปที่  2.11 จะเหน็วาเปนลักษณะของแรงดันเอาตพุตของวงจรดิฟเฟอเรนทิเอเตอรแบบที่มีคา
ชวงเวลาคงทีม่าก  (  τ   มีคาสูง )    ซ่ึงในรูปนี้การลดลงของแรงดันจาก  E1 อยางเอ็กโพเนนเชีย่ล  นั้นเราประมาณ
วาเปนการลดลงอยางเชิงเสน    และเมื่อลากตอเสนตรงนี้ออกไปกระทั่งตัดกับระดบั eR   ที่มีคาเปนศูนยแลว
ชวงเวลาจากระดับ  E1  ถึงจุดตัดนี้เราเรยีกวา   เวลาทิลท  ใชเขียนแทนดวย  tt   และอตัราสวนระหวางความกวาง
ของพัลส  tp  กับเวลาทิลท  tt  เราเรียกวา   แฟรคชั่นแนลทิลท  (fractional  tilt)  เขียนดวยตัว P 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่  2.11 แสดงวงจร อาร-ซี ดิฟเฟอเรนทิเอเตอรที่มีคาเวลาคงที่มากและรูปคลื่นเอาตพุต 
 

                           นั่นคือ                                          …………………    ( 3.13 )  
                    
 

                           เมื่อ         P   คือ  แฟรคชั่นแนลทิลท 
                                          tp   คือ  ความกวางของพัลส (วินาที) 
                                          tt    คือ  เวลาทิลท  (วินาท)ี 
 

แตการวดัหาคาของ  tt   แลวแทนลงในสมการ ( 3.13 )  เพื่อหาคาของ   P    นั้นเปนเรื่องที่ยุงยากในทาง
ปฏิบัติที่นิยมกนัก็คือการหาคาของ  P  โดยแสดงรูปอัตราสวนของแรงดนั โดยเมื่อพจิารณาจากรูปที่ 2.11       
 

t

P

t
t

=Ρ  
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                                         ………………………( 3.14 ) 
 
 
 
 
                          โดยที่             E1  คือ  คาของแรงดันทีสู่งที่สุด 
                                                               E2  คือ  คาของแรงดันที่ลดลงมาจาก E1  ถึงเวลาที่  tp 
                                                               V   คือ  ขนาดของการเปลี่ยนแปลงของแรงดันที่เวลา tp 

ซ่ึงสมการ (3.14)  ใชเพื่อหาคาของ  P  เมื่อรูคาของ  P  แลวจากการใชสมการ ( 3.13 )    เราก็สามารถหาคา
ของ “ เวลาทิลท ” (  tt  )   ได 

 
ตัวอยางที่ 3.2     ถาแรงดันอนิพุตตาม รูปที ่ 2.11 เปนรูปคลื่นสี่เหล่ียมจตุรัส มีความถี่ 5 kHZ คาแรงดัน V  = 18  V  
และแรงดนั  E1 - E2  =  2 V  จงหาคาแฟรคชั่นแนลทิลท ( P ) และชวงเวลาทิลท ( tt )  
 

วิธีทํา  

                          จาก                                   
)( 2

V
EEP 21 −=  

     เมื่อ                             E1 – E2   =   2  V,   V  =  18 V 
                                               222.09

2
2/18

2P ===  

                          จาก                                    f
1T =  

     เมื่อ                                     f    =  5 kHz 

                                               S200H105
1T

Z
3 µ=

×
=  

                                              2
10200

2
Tt

6-
P

×==  
                                               S100tP µ=  
    จาก 
                                               

t
P
t
tP =  

                          หรือ 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
Ε−Ε

=Ρ

2
V

21  
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                                                P
tt P

t =  

                                                     222.0
10100 6-×=  

     ดังนั้น                                 tt   S450µ=  
 
 
 

 
 

จบเนื้อหา บทที่ 3  วงจรดิฟเฟอรเรนทิเอเตอร 
 


